

**ОТЗЫВ**  
об автореферате диссертации Смирнова Евгения Сергеевича  
«Свои» и «чужие» в традиционной лингвокультуре Северного Приангарья  
(на материале устных текстов конца XX – начала XXI вв.), представленной  
на соискание ученой степени кандидата филологических наук  
по специальности 10.02.01 – Русский язык (Красноярск, 2020)

Диссертационное исследование Е.С. Смирнова выполнено в русле наиболее актуальных направлений и тенденций современной лингвистики – в русле коммуникативно-дискурсивной парадигмы, на пересечении психолингвокультурологии и лингвистической эмотиологии.

Актуальность диссертации не вызывает сомнения и обусловлена необходимостью дальнейшей разработки проблем: «язык и культура», «язык и эмоция»; содержания и структуры мегаконцептов «свои» и «чужие» в концептосфере региональной лингвокультуры; традиционной лингвокультуры Северного Приангарья конца XX – начала XXI вв. и др.

Научная новизна проведённой работы заключается в комплексности психолингвокультурологического и лингвоэмотиологического изучения мегаконцептов «свои» и «чужие» в традиционной лингвокультуре Северного Приангарья конца XX – начала XXI вв., а также в том, что впервые в научный оборот введены оригинальные записи речи старожилов Северного Приангарья.

Теоретическая значимость диссертации Е.С. Смирнова обусловлена ее вкладом в развитие психолингвокультурологии, в разработке ее теоретических понятий, а также расширении сведений о национально-культурной и региональной специфике мегаконцептов «свои» и «чужие».

Практическая ценность исследования связана с тем, что полученные результаты могут найти применение в вузовской практике преподавания комплекса дисциплин гуманитарного направления, а также в возможности использования предложенных диссидентом методик исследования ключевых единиц лингвокультуры.

*Достоверность и обоснованность выводов исследования обеспечиваются:*

- 1) опорой на работы известных ученых по лингвокультурологии, психолингвокультурологии, лингвистической эмотиологии;
- 2) релевантной эмпирической базой текстов, среди которых 226 устных текстов, 75 мини-сочинений и 2048 ассоциатов на предложенные слова-стимулы;
- 3) применением совокупности существующих базовых общенаучных и лингвистических приемов описательного метода, эмотивного и концептуального анализов.

Подготовленный автореферат дает правильное и всестороннее представление о проделанной работе, содержит всю необходимую информацию, характеризующую в кратком виде полученные в процессе исследования результаты, основные положения и выводы диссертации.

Работа имеет стройную внутреннюю логику исследования и изложения, направленную на выполнение поставленных задач. Даже обязательная лаконичность автореферата не мешает ощутить, что автором проведена очень сложная, трудная по методике, скрупулезная (по выявлению базовых культурных кодов мегаконцептов «свои» и «чужие» в традиционной лингвокультуре Северного Приангарья конца XX – начала XXI вв., особенностей вербализации лингвокультурных концептов, входящих

в структуру мегаконцептов «свои» и «чужие», а также языковых средств выражения эмоций в устных текстах старожилов Северного Приангарья) работа, требующая глубокой лингвистической эрудиции, высоко развитого языкового чутья, способности работать как в теоретическом, так и в прикладном исследовательском поле.

Положения, вынесенные на защиту диссертации, оправданы и полностью реализованы в исследовании Е.С. Смирнова.

Все сказанное позволяет заключить, что диссертация «*Свои и чужие* в традиционной лингвокультуре Северного Приангарья (на материале устных текстов конца XX – начала XXI вв.)» представляет собой научно-квалификационную работу высокого теоретико-методологического уровня, в которой содержится решение задачи, имеющей существенное значение для психолингвокультурологии, и соответствует требованиям, изложенным в пункте 9 действующего Положения о присуждении учёных степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. Автор диссертации, Евгений Сергеевич Смирнов, заслуживает присуждения учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Профессор отделения русского языка  
Национального исследовательского  
Томского политехнического университета,  
доктор филологических наук  
(специальность 10.02.01 – Русский язык)

*О.Щитова* — Ольга Григорьевна Щитова

07.12.2020

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Национальный исследовательский Томский политехнический университет» (НИ ТПУ)

Почтовый адрес: 634050, г. Томск, проспект Ленина, дом 30

Телефон: 8(3822)60-63-33

Эл. почта: tpu@tpu.ru

Официальный сайт: www.tpu.ru



*Щитовой О.Г.*  
*А. РУСАКОВА*  
*7.12.2020*